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(δια του Αντιδηµάρχου Τεχνικών 
Έργων κ. Κυριζίδη Εφραίµ)  

  
Θέµα: Έγκριση Προγραµµατικής Σύµβασης µεταξύ του ∆ήµου Θεσσαλονίκης, της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας, του Οργανισµού Συγκοινωνιακού Έργου Θεσσαλονίκης ΑΕ και του Αττικό Μετρό ΑΕ για το 

έργο: “Συνοδά υποστηρικτικά έργα του Σταθµού Νέας Ελβετίας του Μετρό Θεσσαλονίκης για την 

εξυπηρέτηση και µετεπιβίβαση των µετακινούµενων επιβατών” προϋπολογισµού 235.600 Ευρώ 

συµπεριλαµβανοµένου ΦΠΑ. 

 
 
Σχετικά µε το θέµα σας ενηµερώνουµε για τα παρακάτω: 

Η ευρύτερη περιοχή γύρω από τον τερµατικό σταθµό ΜΕΤΡΟ στην περιοχή της Νέας Ελβετίας που 

αποτελεί το ανατολικό άκρο της βασικής γραµµής του ΜΕΤΡΟ, αποτελείται από ένα σύνολο 

θεσµοθετηµένων από το 1925 κοινόχρηστων χώρων (χώρων πρασίνου και οδών) συνολικής έκτασης 196 

στρεµµάτων, που είναι γνωστή ως περιοχή Νοτιοανατολικής Πύλης Θεσσαλονίκης. Ο τερµατικός σταθµός 

χωροθετείται σε κεντρική θέση εντός της παραπάνω περιοχής, η οποία παρόλ’ αυτά παραµένει σήµερα 

αδιαµόρφωτη – µε εξαίρεση τα 30 στρέµµατα του άλσους της Νέας Ελβετίας – λόγω των εκκρεµών 

απαλλοτριώσεων, που δεν επέτρεψαν έως σήµερα – µεταξύ άλλων – και τη διάνοιξη της οδού Ψελλού. Η 

διαφύλαξη των κοινόχρηστων χώρων πρασίνου αποτελεί στρατηγικό στόχο του ∆ήµου Θεσσαλονίκης, 

δεδοµένης της ιδιαίτερα χαµηλής αναλογίας πρασίνου ανά κάτοικο.   

Στο πλαίσιο αυτό, είναι σηµαντική η προσπάθεια που καταβάλλεται κατόπιν στενής συνεργασίας του 

∆ήµου µας µε τον ΟΣΕΘ και το ΜΕΤΡΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, για το µετασχηµατισµό του τερµατικού σταθµού 

ΜΕΤΡΟ στη θέση «Νέα Ελβετία» σε πολυτροπικό Σταθµό Μετεπιβίβασης σύγχρονων προδιαγραφών, µε 

δυνατότητα εξυπηρέτησης όλης της ανατολικής περιοχής Θεσσαλονίκης, καθώς αναµένεται ότι θα δέχεται 

επιβατικό κοινό από όλα τα Ανατολικά και Βορειοανατολικά προάστια της πόλης, µε κατεύθυνση είτε προς 

το κέντρο της πόλης είτε προς την περιοχή της Καλαµαριάς. Με αυτά τα δεδοµένα έχουν ήδη διαµορφωθεί οι 

συνθήκες για την υλοποίηση ενός ολοκληρωµένου έργου πνοής – µε δυνατότητα υλοποίησης σε διακριτές 

φάσεις - γύρω από τον τελευταίο επιβατικό σταθµό ΜΕΤΡΟ εισόδου στην πόλη της Θεσσαλονίκης από τις 

ανατολικές περιοχές, που όχι µόνο θα ευνοήσει τη λειτουργία του ΜΕΤΡΟ, αλλά θα συµβάλει στην 

υλοποίηση του µεγαλύτερου υπερτοπικής σηµασίας θεσµοθετηµένου χώρου πρασίνου εντός του ∆ήµου 

Θεσσαλονίκης, διασφαλίζοντας την ασφαλή πρόσβαση µέσω της περιµετρικής ζώνης του έργου στα ΜΜΜ.  

Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί η διαµόρφωση πολεοδοµικά και κυκλοφοριακά της ευρύτερης 

περιοχής, µε στόχο την εξασφάλιση α) της εύρυθµης, ασφαλούς και σύγχρονης  συγκοινωνιακής 

λειτουργίας της πόλης και β) της βιώσιµης κινητικότητας, σε συνθήκες βελτιωµένων αστικών υποδοµών και 



αναβαθµισµένου περιβάλλοντος. Η επιλογή της κατεπείγουσας διαδικασίας για την εξασφάλιση και 

οργάνωση των χώρων και για την παράδοση των έργων προς χρήση στους πολίτες, εντός του 

προβλεπόµενου ασφυκτικού χρονοδιαγράµµατος, είναι επιβεβληµένη.    

Στην κατεύθυνση αυτή ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης έχει επισπεύσει και δροµολογήσει όλες τις απαραίτητες 

διαδικασίες που απαιτούν τη δική του µέριµνα και έχει τηρήσει τα τεθέντα χρονοδιαγράµµατα, για τον 

προσδιορισµό των απαλλοτριούµενων τµηµάτων των ιδιοκτησιών και των υπόχρεων καταβολής 

αποζηµίωσης στην περιοχή του έργου. 

 Στο µεταξύ ο Οργανισµός Συγκοινωνιακού Έργου Θεσσαλονίκης Α.Ε. (ΟΣΕΘ Α.Ε.) ανέλαβε την 

πρωτοβουλία για τη µεταφορά του υφιστάµενων σταθµών αστικών λεωφορείων πλησίον του σηµερινού 

πάρκου Ν. Ελβετίας και στη συµβολή της οδού Βούλγαρη µε την Κων/νου Καραµανλή, σε νέα θέση επί της 

οδού Ψελλού και σε άµεση εγγύτητα µε τις εξόδους του ΜΕΤΡΟ, αξιοποιώντας σηµαντικό µέρος των 

εκτάσεων που θα αποκτηθούν σε πρώτη φάση, σύµφωνα µε τον προγραµµατισµό των απαλλοτριώσεων, 

και για το Σχεδιασµό και τη Μελέτη της Περιµετρικής Ζώνης του Σταθµού Μετεπιβίβασης του ΜΕΤΡΟ. 

Στόχος αυτής της πρωτοβουλίας είναι η άµεση απόδοση των χώρων εκτέλεσης των έργων, και η 

ανεµπόδιστη εκκίνηση και πρόοδος των εργασιών εντός των οικείων χρονοδιαγραµµάτων εκτέλεσής τους, 

µε την απορρόφηση πόρων από συγχρηµατοδοτούµενα εθνικά και ευρωπαϊκά προγράµµατα, καθώς 

ενδεχόµενες καθυστερήσεις θα επιφέρουν σοβαρές επιπτώσεις στην έγκαιρη υλοποίησή τους, µε σοβαρές 

περαιτέρω συνέπειες για την ουσιώδη βελτίωση των υποδοµών και της ποιότητας ζωής των πολιτών, στη 

συγκεκριµένη περίπτωση. 

Η προγραµµατική σύµβαση αποσκοπεί στη συνεργασία µεταξύ των συµβαλλοµένων µερών, 

προκειµένου να επιτρέψει την απρόσκοπτη και επιτυχή εκπόνηση/επικαιροποίηση/συµπλήρωση και 

έγκριση των απαιτούµενων µελετών για την υλοποίηση του έργου µε τίτλο «Συνοδά υποστηρικτικά έργα του 

Σταθµού Νέας Ελβετίας του Μετρό Θεσσαλονίκης για την εξυπηρέτηση και µετεπιβίβαση των 

µετακινούµενων επιβατών», µέσω επίσπευσης διαδικασιών εκ µέρους του ΟΣΕΘ µετά από σχετική εντολή 

του Υπουργείου Μεταφορών. 

Ειδικότερα, η εταιρία ΑΤΤΙΚΟ ΜΕΤΡΟ ανέθεσε το 2019 στο γραφείο ΡΟΗ ΑΕ σύµβαση µε τίτλο 

«Εκπόνηση των πρόσθετων µελετών που αντιστοιχούν στο αδιάνοικτο τµήµα της επέκτασης της οδού Μ. 

Ψελλού από τον Α/Κ µε την ΕΟ Θεσ/νίκης-Μουδανίων έως την οδό Α. Παπαναστασίου (Αλατίνη) στην 

περιοχή του σταθµού Νέα Ελβετία, µε αντικείµενο τις παρακάτω µελέτες:  Οδοποιίας Συγκοινωνιακών 

έργων, Σήµανση – Ασφάλιση οδικών έργων, Η/Μ εγκαταστάσεις (φωτισµός) οδικών έργων, Υδραυλική 

µελέτη συγκοινωνιακών έργων, Τοπογραφικές εργασίες, Κτηµατογραφικές εργασίες. ∆εδοµένου ότι οι 

ανωτέρω µελέτες αφορούσαν µόνο στο αδιάνοικτο τµήµα της οδού Μ. Ψελλού, χωρίς τους εκατέρωθεν σε 

αυτή κόµβους, χρήζουν συµπλήρωσης. Η δε µελέτη οδοποιίας χρήζει επικαιροποίησης. 

Ο ΟΣΕΘ έχει ήδη προχωρήσει στην ανάθεση όλων των οριστικών µελετών και είναι απαραίτητες για την 

δηµοπράτηση και κατασκευή του έργου, σύµφωνα µε τον ν.4412/2016 περί ανάθεσης δηµοσίων 

συµβάσεων, τον ιδρυτικό του ν.4482/2017 και τον Εσωτερικό Κανονισµό Λειτουργίας του. 

Οι υποχρεώσεις των συµβαλλοµένων µερών περιγράφονται αναλυτικά στο Σχέδιο Προγραµµατικής 

Σύµβασης. Ο ∆ήµος Θεσσαλονίκης αναλαµβάνει: 

Να ελέγξει, εγκρίνει / γνωµοδοτήσει αρµοδίως (άρθρο 189 .4412/2016),  σύµφωνα µε τον συνηµµένο πίνακα 

αρµοδιοτήτων, τις κάτωθι µελέτες που θα παραλάβει από τον ΟΣΕΘ: 

 Οριστική Μελέτη οδοποιίας ισόπεδων κόµβων επί της οδού Μ Ψελλού (Α/Κ ΘΕΣΣ/ΝΙΚΗΣ 

ΜΟΥ∆ΑΝΙΩΝ) και  Επικαιροποίηση Μελέτης Οδοποιίας της οδού Μ. Ψελλού.  

 Οριστική µελέτη οδοποιίας ισόπεδου κόµβου επί των οδών Αλ. Παπαναστασίου και Μ. 

Ψελλού.  



 Μελέτη Σήµανσης-Ασφάλισης ισόπεδων κόµβων επί της οδού Μ Ψελλού (Α/Κ ΘΕΣΣ/ΝΙΚΗΣ 

ΜΟΥ∆ΑΝΙΩΝ) και  του προς διάνοιξη τµήµατος της οδού Μ. Ψελλού.  

 Μελέτη Σήµανσης Ασφάλισης ισόπεδου κόµβου επί των οδών Αλ. Παπαναστασίου και Μ. 

Ψελλού.  

 Οριστική µελέτη φωτισµού (ηλεκτροµηχανολογικών) ισόπεδων κόµβων Μιχ. Ψελλού (Α/Κ 

ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ - ΜΟΥ∆ΑΝΙΩΝ) και Μ. Ψελλού - Παπαναστασιου, επικαιροποίηση Η/Μ της 

οδού Μ. Ψελλού και µελέτη φωτεινής σηµατοδότησης.  

 Οριστική Γεωτεχνική µελέτη βελτίωσης/εξυγίανσης εδάφους, κατασκευής ΣΕΟ και 

οδοστρωµάτων, επιχωµάτων, της υπό διάνοιξη οδού Μ. Ψελλού και του Σταθµού 

Μετεπιβίβασης στη Νέα Ελβετία καθώς και περιµετρικού τοιχίου για την αντιπληµµυρική 

προστασία του ΣΜ. 

 Οριστική Υδραυλική Μελέτη του δικτύου οµβρίων για τους ισόπεδους κυκλικούς κόµβους 

επί της οδού Μ. Ψελλού και του ανισόπεδου κόµβου της Ε.Ο. Θεσσαλονίκης-Μουδανίων, 

τον ισόπεδο κόµβο επί των οδών  Παπαναστασίου και Μ. Ψελλού και το οδικό τµήµα της Μ. 

Ψελλού που περιλαµβάνεται µεταξύ των ανωτέρω κόµβων. 

 Επικαιροποίηση τοπογραφικής αποτύπωσης – Εφαρµογή Ρυµοτοµίας – Κτηµατολογίου 

 Μελέτη τροποποίησης ρυµοτοµίας για την κατασκευή ισόπεδων κόµβων επί της οδού Μ. 

Ψελλού και µελέτη χωροθέτησης σταθµού µετεπιβίβασης (ΣΜ) στη Νέα Ελβετία 

Να ορίσει εκπροσώπους και να συµµετέχει στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης και την Τεχνική 

Επιτροπή της παρούσας. 

Να διευκολύνει µε κάθε δυνατό τρόπο την υλοποίηση της παρούσας, συνδράµοντας µε το προσωπικό της 

τα συµβαλλόµενα µέρη όπου απαιτηθεί. 

 

Κατόπιν των παραπάνω συντάχθηκε σχέδιο Προγραµµατικής Σύµβασης, το οποίο έχει αποσταλεί στην 

∆ιεύθυνση Νοµικής Υπηρεσίας του ∆ήµου µας για έλεγχο. 

Μετά τα παραπάνω παρακαλούµε κ. Αντιδήµαρχε να διαβιβάσετε την παρούσα εισήγηση, στην 

Οικονοµική Επιτροπή λόγω αρµοδιότητας µε τη προϋπόθεση της έγκρισης από τη ∆ιεύθυνση Νοµικής 

Υποστήριξης στην οποία έχει αποσταλεί το Σχέδιο Προγραµµατικής Σύµβασης, για την λήψη της παρακάτω 

απόφασης: 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 

 
Εγκρίνεται η υπογραφή Προγραµµατικής Σύµβασης, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 225, του 

Ν.3463/2006, του άρθρου 100 του Ν.3852/2010 (Πρόγραµµα Καλλικράτης) όπως σήµερα ισχύει και τη 

διάταξη του άρθρου 21 ν.4690/2020 περί αρµοδιότητας Οικονοµικής Επιτροπής για τη σύναψη 

προγραµµατικών συµβάσεων, µεταξύ του ∆ήµου Θεσσαλονίκης, της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας, 

του Οργανισµού Συγκοινωνιακού Έργου Θεσσαλονίκης ΑΕ και του Αττικό Μετρό ΑΕ για το έργο: “Συνοδά 

υποστηρικτικά έργα του Σταθµού Νέας Ελβετίας του Μετρό Θεσσαλονίκης για την εξυπηρέτηση και 

µετεπιβίβαση των µετακινούµενων επιβατών”» προϋπολογισµού 235.600 Ευρώ συµπεριλαµβανοµένου 

ΦΠΑ., σύµφωνα µε τους όρους του συνηµµένου σχεδίου. 

Ορίζονται ως εκπρόσωποι του ∆ήµου Θεσσαλονίκης στην Κοινή Επιτροπή Παρακολούθησης της 

παραπάνω Προγραµµατικής Σύµβασης ο Αντιδήµαρχος Τεχνικών Έργων, κ. Εφραίµ Κυριζίδης, ο οποίος 



ορίζεται ως Πρόεδρος, και η εντεταλµένη δηµοτική σύµβουλος για δράσεις που αφορούν τα τεχνικά έργα 

Βαρσάµη Ναταλία, ως µέλος. 

 
 
ΕΙ∆ΟΣ ΠΡΑΞΗΣ: ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ: ΛΟΙΠΕΣ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ 
ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ∆ΗΜ. ΕΡΓΩΝ 
(∆ΕΝ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ Η ∆ΙΑΒΙΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ) 
 

 
Συνηµµένα :  
1.  Σχέδιο Προγραµµατικής Σύµβασης  

Ο Αντιδήµαρχος 
Τεχνικών Έργων και 

Βιώσιµης Κινητικότητας  

Εσωτερική ∆ιανοµή: 
1. Αντιδήµαρχος Τεχνικών Έργων 
2. ∆ιεύθυνση Βιώσιµης Κινητικότητας & ∆ικτύων 
3. Τµήµα  ∆ιοικητικής Υποστήριξης  
 
Φ7 / Υ3 

 

 

 

Εφραίµ Κυριζίδης 

 

 

Ακριβές Αντίγραφο
Τµήµα Οδοποιίας και Οδικής Σήµανσης - Ν220002
asteriadis a.asteriadis
∆ήµος Θεσσαλονίκης


	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	Protocol: Δήμος Θεσσαλονίκης 11/02/2022
Α. Π.: οικ. 41791
	AkrivesAntigrafo: ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
	AkrivesAntigrafoStamp: 
		2022-02-11T09:54:03+0000
	Not specified




